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estesa a lla gen er a li tà dei ci t t ad in i. Ora colla le gge a t t u a le, 

s iccome vi possono essere sudd iti che d iven t ino p ad r oni di 

sch iavi che non facciano p a r te della m a r in a, così co lì 'a r t ico lo 

a t t u a le sì d isp one in gen er a le che acqu is tano gli sch iavi la 

l iber tà per il fa t to di ap p a r t en ere ad un cit tad ino» ap p ar t en ga 

qu esti o non a p p a r t en ga alla m a r in a. In olt re le d isposizioni 

a t t u a li sono m olto p iù am p ie d elle p r eced en t i, !e q u a li, r i fe-

r en d osi ai con t r a t ti di n o leggio p er t r aspor to di sch iavi e ad 

oper azioni ad esso r e la t ive, a veva no un sen so r es t r i t t ivo a lla 

cir costan za di qu esto specia le con t r a t t o. Men t re in vece le d i-

sposizioni della legge a t t u a le, r i fer en d osi a t u t ti i con t r a t ti 

ed a t u t ti i c i t t a d in i, han no un sen so m olto p iù esteso d elle 

p r eced en t i. 

Cr edo qu in di che sia op p or t u no di m an t en ere l 'a r t ico lo 1. 

AS TEN GO . Ch ied er ei di fa re u na b r eve osser va zion e. 

I l d ep u t a to Va ler io cr ede che l 'a ggiu n ta da esso accen n a ta 

st ia m eglio n e ll 'a r t ico lo i che n el 2. 

I o gli osser verò p r ima di lu t to che una legge d eve a s t e-

n er si dal p r escr ivere ciò di cui non possa o t t en ere l ' osse r-

va n za. 

Nell 'a r t ico lo 4 d el p r oget to è p r oclam ato il p r in cip io che 

l o sch iavo è r eso l ibero pel solo fa t to di a vere posto p iede sul 

t e r r i t o r io d e llo Sta to o di essere sta to am m esso sop ra un ba-

s t im en to a ban d iera n azion a le. 

Fin qui la legge com an da d ove ha d ir i t t o di co m a n d a r e, 

d ove ha d ir i t t o di farsi ob b ed ir e. Ma se p r oced en do o lt re la 

legge d ich ia r asse che uno sch iavo possedu to in t e r r i t o r io 

es tero d iven t erà l ibero di p ien d ir i t t o pel solo fa t to di esser vi 

possedu to da un cit t ad ino sa r d o, in a llora p r escr ive r eb be ciò 

che non p ot r ebbe far esegu ir e. 

Lo sch iavo cad u to in p r op r ie tà del cit t ad ino sa r do o si 

t r ova a l l 'es t e r o, ovve ro si t r ova n e llo Sta to o sop ra un b a-

s t im en to n azion a le. Pel secon do caso p r ovvede su fficien t e-

m en te l 'a r t ico lo p r imo del p r oge t t o; ma p er l 'a lt ro caso io 

d om an d erò come mai si p o t r ebbe far esegu ire la legge n el 

t e r r i t o r io es t er o. 

Si può ben iss im o, ed a ciò p r ovvede ap p u n to l 'a r t ico lo se-

con d o, p r o ib ire ai cit tad ini sa r di di fa re a ll 'es t ero com m er-

cio di sch iavi, e di t en er li ivi n ella sch iavit ù, assogget tan do 

con t r a vven t ori a lle pene stab ilite d a lle n ost re leggi da p r o-

n u n cia r si dai n ost ri t r ib u n a l i; ma in u t i lm en te si ce r ch er eb be 

d i far esegu ire a ll 'es t ero una legge che d ich ia r asse l iberi q u ei 

d isgr azia ti in d ividu i. Per ò, lo ripeto«, io cr edo sia assai m eglio 

r i s e r va re una t a le qu est ione p er qu an do cad rà in d iscu ss ione 

l 'a r t ico lo secon d o. Allor a si pot rà esam in a re se sia il caso di 

l im it a r ci ad una p r o ib izione san zion ata con una p e n a, o v. 

ve ro se con ven ga d ich ia r a re liberi gli sch iavi che i n ost ri ci t -

t ad ini possed essero a ll 'es t er o, sul qu a le pu n to in tan to io non 

posso a m eno di p er s is t ere n ella op in ione già sop ra m a n i-

fes t a t a. 

VAL E R I © . Io p r op on go ch e, qu an do an che si s ia ad ot t a to 

l 'a r t ico lo p r im o, avan ti di vo t a re n el suo in s ieme l 'a r t ico lo 

secon d o, si possa vot a re la m ia a ggiu n t a, come em en d a m en to 

a ll 'a r t ico lo p r imo (Segni d'assenso al banco della Com m is-

sione) 

P R E S I D E N TE . Con su lterò la Cam era se in t en da ch iu-

d e re la d iscussione gen er a le e passare a lla d iscu ss ione d egli 

a r t ico l i. 

(La d iscussione gen er a le è ch iu sa .) 

I l d epu ta to Decan d ia in t en de che sia ora sot toposto a l l ' a p-

p r ovazione d ella Cam era il suo em en d am en to al t it o lo d e lla 

p r esen te legge ? 

»• ASSISA. P AOKO , relatore. La Com m issione non ha a l-

cu na d ifficolt à ad accet t a r lo. 

P R E S I D E N TE . Al lo r a , se n essuno d om an da la p a r o la, 

sa r ebbe così con cep ito il t itolo della legge : Repressione della 

tratta dei neri e di qualunque altro com m ercio di schiavi. 

Credo che il Min istero ader isca a qu esto m u t am en t o. 

IÌO N COMP AGN I , m inistro di grazia e giustizia. Non ho 

m ai ved u to che l ' in t it o lazione dei p r oget ti di legge fosse o g-

get to di d iscussione alla Cam er a, m en t re essa non fa p a r te 

del d isposit ivo. 

Questa legge p r op r iam en te è r e la t iva a lla sola t r a t ta d ei 

n e r i, t u t tavia io non mi op p on go a che si aggiu n gano al suo 

t it o lo an che le p a r o le « e di q u a lu n q ue a lt ro com m er cio di 

sch iavi. » 

P R E S I D E N TE . Leggerò l 'a r t ico lo p r imo : « Lo sch iavo è 

r eso libero coer en t em en te a lle leggi vigen t i, pel solo fa t to 

d 'a vere posto p iede sul t er r i t o r io d ello Sta to o di essere 

am m esso sop ra un bast im en to a ban d iera n azion a le. » 

I ! d ep u t a to Va ler io ha p r oposto a qu est 'a r t ico lo u n 'a g-

giu n t a, ma non ha d ifficolt à a che si d e liberi r e la t iva m en te 

a lla m edesima dopo vot a to l 'a r t ico lo p r im o. 

Por rò a llora ai voti l 'a r t ico lo 1. 

ARCOMATI . Dom an do la p a r o la. 

Non mi op p on go p iù, come ne aveva m ost ra to il d ivisa-

m en tó d ap p r im a, a ll 'ap p r ovazione d e ll 'a r t ico lo p r im o, p er-

chè le r agioni d et te dagli on or evoli p r eop in an ti mi han no co n-

vin t o che con esso non si fa che an n u n cia re il p r in cip io d e l-

l 'abolizione della sch iavit ù. 

M I CH E M N I . Io p r op on go, come a vver t iva testé, la sop-

p r ess ione d elle p a r o le coerentem ente alle leggi vigenti. E 

sp ero che l 'on or evo le d ep u ta to Far ina sarà i l p r imo ad ap-

p oggia re ta le sop p r ess ion e, in qu an to ch e, nel suo in t en d i-

m en t o, qu est 'a r t ico lo a vr eb be m aggior am p iezza di qu ella 

che han no le leggi a t t u a li. 

Ma se ci r i fe r iamo a lle leggi a t t u a li, è ch ia ro che r es t r in-

giamo il sen so d e ll 'a r t ico lo. Qu in di spero che la Cam era sop-

p r im erà q u e lle p a r o le. 

F AR I N A PAOEIO , relatore. Io ho già det to qu a le sia la 

m ia op in ione cir ca la m a ggior am p iezza d e lle d isposizioni 

della legge a t t u a le, ma cr edo si debbano con ser va re le esp r es-

sioni di coerentem ente alle leggi vigenti, on de an t iven ire le 

obb iezioni fa t te d a ll 'on or evole Bellon o. Se si lasciasse sor t ire 

qu esta legge la q u a le d icesse p u r a m en te che è abolita la 

sch iavit ù, p a r r ebbe che le n ost re leggi p r ees is ten ti l ' a m m et-

t esser o. Egli è per ciò che si è cr ed u to op p or tu no d ' in d ica re 

che io m assima era an che p r eced en t em en te aboli t a, ed è p er 

qu esto m ot ivo che cr ed er ei op p or t u no di con ser va re ta le d i-

ci t u r a. 

F AR I N I . In qu esto caso io p r op or r ei che si r is tab ilisse la 

d izione del Sen a to : in conform ità delle leggi vigenti. 

F AR I N A PAOXTO, relatore. No, p er chè è r es t r i t t iva. 

F AR I N I . A me p a re ch e, in vece di essere r es t r i t t iva (la 

sbaglier ò) è tu t to a ll 'opposto ; coerentem ente vuoi for se d ire 

m eno di in conform ità ; coerentem ente, n ei sen so in cui viene 

qui u sa to, vuol d ire che si accosta, m en t re in conform ità 

d elle leggi vuol d ire secondo le leggi; qu in d i, o lt r eché si usa 

una fr ase p iù it a lian a, come ben iss imo osser vava l 'on or evo le 

d ep u ta to Michelini (e d oven do fa r si una cor r ezione ad un 

a r t ico lo di legge è b ene che vi sia la m aggior p r op r ie tà p oss i-

b i le ), si esp r ime m egl io, a p a r er m io, i l con cet to che la Com-

m issione vu o le esp r im er e. Dicen do in conform ità, s ign ifich e-

r e te che fa te una p r ovvis ione la qu a le si r i fe r isce a lle a lt re 

p r ovvis ioni delio Sta to ; se d ite coerentem ente, s ign ifich er ete 

che si accosta a lle leggi d e llo St a t o. 

P R E S I D E N TE . La p a r o la spet ta al d ep u t a to As t en go. 

AS TEN GO. Mi p a re che le osser vazioni fa t te d a ll 'on or e-


